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LET EUROPE ARISE! ist der Claim des Europa Forums Luzern. 
Die Millennials stehen im Fokus.
Denn diese Generation übernimmt in herausfordernden Zeiten. 
Also fragen wir: Welches Europa wollen die Millennials jetzt?

Blitz-Definition: Zu den Millennials gehören jene, die zwischen 1980 und 2000 geboren 
wurden. Sie sind heute zwischen Mitte 20 und Mitte 40. 

Folgend werden acht Grafiken präsentiert, die ein Licht auf drei Kategorien werfen: 

1. Identität

2. Werte

3. Wahrnehmung
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Zu eupinions und dem Europa Forum
eupinions ist eine unabhängige Plattform für europäische, öffentliche Meinung. Alle Daten und 

Studien sind unter www.eupinions.eu abrufbar. 

Vier Mal jährlich befragen wir europäische Bürger:innen in allen 27 EU-Staaten in 22 Sprachen. 

Die gewonnenen Erkenntnisse sind repräsentativ mit Blick auf Alter, Geschlecht, Bildung und 

Land/Region. 

Für die Kooperation mit dem Europa Forum wurden Daten der Altersgruppe 25 – 45 für die 

EU insgesamt und für sieben Mitgliedstaaten ausgewertet.

eupinions ist ein Projekt der Bertelsmann Stiftung. Die Daten erhebt Dalia Research Berlin.
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Zwei Drittel der Millennials 
identifizieren sich als Europäer:innen

• 71% der Millennials in der EU sagen, 
“Europäer:in zu sein” gehöre zu ihrer 
Identität.

• Die höchsten Werte werden in Spanien 
(83%) und Polen (81%) gemessen.

• Der niedrigste Wert bezieht sich auf 
Frankreich (58%).

• Deutschland liegt mit 75% im Mittelfeld. 
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Zwei Drittel der Millennials wünschen 
sich eine tiefe europäische Integration

• 21 % sprechen sich für den Status Quo in der 
EU aus.

• 35% favorisieren eine vertiefte europäische 
Integration.

• 13% wünschen sich eine gemeinsame 
Europäische Regierung.

• Damit wollen 69% der Millennials das 
jetztige Level an Integration erhalten oder 
gar (deutlich) vertiefen.

• Unterstützung für eine starke europäische 
Integration besteht in allen Mitgliedstaaten. 
Besonders stark ist sie in Spanien (81%) und 
Polen (77%), schwächer in Frankreich (58%). 
In Deutschland liegt sie bei 70%. 
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Massive Unterstützung für die 
Institutionen der liberalen Demokratie

• 86% aller Millennials in der Europäischen 
Union wünschen sich, dass die EU die 
Institutionen der liberalen Demokratie 
verteidigt. 

• Sehr starke Unterstützung in allen 
Mitgliedstaaten: Von 76% in Polen bis zu 
92% in Spanien. 87% in Deutschland.

• Ein Generationenvergleich zeigt weitgehende 
Übereinstimmung.

• In manchen Ländern allerdings ist die 
Wertschätzung, die die Altersgruppe der 46-
65-Jährigen demokratischen Institutionen 
entgegenbringt, noch ausgeprägter: 86% in 
Belgien (+5PP), 83% in Frankreich (+4PP) und 
87% in den Niederlanden (+7PP).
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Mehrheit unterstützt finanzielle 
Solidarität zwischen EU-Staaten

• 57% aller Millennials sind der Meinung,  die 
Steuerzahler:innen reicher EU-Staaten 
sollten mehr als bisher zum EU-Budget 
beitragen, um überall einen Mindest-
Lebensstandard zu garantieren.

• Große Varianz besteht zwischen den 
Mitgliedstaaten in dieser Frage.

• 75% der Millennials in Spanien unterstützen 
einen solchen Vorschlag.

• 44% der Millennials in Deutschland stimmen 
dem zu. 
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Kein klares Meinungsbild zur 
Reisefreiheit 

• 42% der Millennials der EU sagen, die 
Reisefreiheit habe für ihr Land mehr Kosten 
als Nutzen verursacht.

• EU-weit und in allen Mitgliedstaaten gibt es 
aber auch viele, die der Aussage weder 
zustimmen noch sie ablehnen.

• Das lässt darauf schließen, dass vielen die 
Bilanz der Reisefreiheit in der EU unklar ist.

• Ein Generationenvergleich zeigt weitgehende 
Übereinstimmung.

• In Polen und Spanien allerdings sehen die 25-
45-Jährigen die Bilanz der Reisefreiheit 
kritischer als die 46-65-Jährigen. Die Agree-
Werte fallen bei den Älteren mit 32% 10PP 
bzw. mit 34% 9PP niedriger aus.
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39% der Millennials sagen: 
Reisefreiheit bringt mir nichts 

• 25% haben in einem anderen EU-Land gelebt 
und gearbeitet oder tun dies derzeit.

• 36% haben wirtschaftlich oder persönlich 
davon profitiert.

• 39% haben bisher noch nicht von der 
Reisefreiheit in der EU profitiert.

• Größte Gruppen der „Nicht-Profitierenden“ 
in Frankreich und Spanien (47%), gefolgt von 
den Niederlanden (44%) und Italien (43%)

• In Belgien, Deutschland und Polen leben die 
meisten Millennials mit Auslandserfahrung 
(29 bzw. 28%).

https://eupinions.eu/de/home


24. November 2022

Mehrheit der Millennials meint, die 
EU sollte mehr für Klimaschutz tun

• 67% der Millennials sagen, die EU setze sich 
nicht genug für Klimaschutz ein.

• Ein Ländervergleich zeigt deutliche 
Unterschiede:

• In Italien sind es 81%, in Spanien 77%.

• In Polen sind es 59%, in den Niederlanden 
sind es 54%.
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70% meinen, ihr Heimatland könne 
beim Klimaschutz nicht alleine handeln 

• EU-weit sagen zwei Drittel der Millennials, 
ihr Land könne alleine nichts gegen den 
Klimawandel ausrichten.

• Ein Ländervergleich zeigt, dass die polnischen 
Millennials am stärksten an die 
Handlungsmacht des eigenen Landes in 
Sachen Klimaschutz glauben (44%). 

• Aber selbst in Polen ist eine klare Mehrheit 
(56%) der Meinung: Klimaschutz ist eine 
Gemeinschaftsaufgabe.
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Fazit

LET EUROPE ARISE! Welche Rolle werden dabei die Millennials spielen, die in einer 
weltpolitisch schweren Lage in Positionen mit Macht und Verantwortung aufrücken?

Um sich der Antwort zu nähern, wurden Daten zu acht Fragen aus drei Kategorien analysiert: 
Identität, Werte, Wahrnehmung

1. Millennials haben eine starke europäische Identität und erwarten politisch viel von der 
Europäischen Union

2. Sie vertreten einen starken Wertekanon, besonders bezüglich klassischer Werte der liberalen 
Demokratie und erwarten von der EU, diese zu schützen. Auch Fragen der finanziellen 
Solidarität bewegen sie mehrheitlich.

3. Bei der Bewertung der politischen Resultate zeigt sich ein gemischtes Bild.
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Die Stichprobe mit einer Größe von n=13.204 hat Dalia Research zwischen dem 02.09.2022 und dem 
22.09.2022 in allen 27 EU-Mitgliedstaaten gezogen, wobei die aktuelle Bevölkerungsverteilung in 
Bezug auf Alter (16-70 Jahre), Geschlecht und Region/Land berücksichtigt wurde. Um repräsentative 
Ergebnisse zu erhalten, wurden die Daten auf der Grundlage der neuesten Eurostat-Statistiken 
gewichtet.

Alle Hinweise auf Unterschiede zwischen den Ländern in diesem Bericht beziehen sich nur auf die 
sieben Länder mit ausreichend großen Stichproben: Belgien, Deutschland, Frankreich, Italien, die 
Niederlande, Polen und Spanien. 

Bei einer Stichprobe dieses Umfangs und unter Berücksichtigung des Design-Effekts beträgt die 
Fehlermarge 1 % bei einem Konfidenzniveau von 95 %.
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Folgen Sie uns

@eupinions

Besuchen Sie uns online

eupinions.eu

Vielen Dank für Ihr Interesse! 
Mehr über uns finden Sie hier:
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